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Niederschrift über die
Öffentliche Sitzung des Wahlvorbereitungsausschusses

Sitzungstermin: Freitag, 18.11.2016
Sitzungsbeginn: 15:30 Uhr
Sitzungsende: 15:58 Uhr
Ort, Raum: Rathaus, Raum 2, Markt 1, 35037 Marburg

Anwesend sind:

Frau Renate Bastian - Marburger Linke
Herr Thorsten Büchner - SPD
Herr Christoph Ditschler - FDP/MBL
Herr Roland Frese - BfM
Herr Dietmar Göttling - B90/Die Grünen
Herr Walter Jugel - CDU
Herr Winfried Kissel - CDU
Herr Heinrich Löwer - SPD
Frau Dr. Christa Perabo - B90/Die Grünen entschuldigt
Frau Sabine Schäfer-Jarosz - CDU
Herr Jan Schalauske - Marburger Linke
Herr Ulrich Severin - SPD Vertretung für: Frau Kirsten Dinnebier
Frau Marianne Wölk - SPD

Gast:
Herr Wieland Stötzel - CDU

Der Vorsitzende Winfried Kissel (CDU) begrüßt die Anwesenden und stellt die ordnungsge-
mäße Ladung zu der heutigen Sitzung sowie die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest. 
Einwände dagegen werden nicht erhoben.

Protokoll:

1 Genehmigung der Niederschrift

Die Niederschrift über die Sitzung des Wahlvorbereitungsausschusses am 
14.10.2016 ist allen Ausschussmitgliedern zugegangen. Einwände gegen die 
Niederschrift werden nicht vorgetragen. Sie gilt somit in der vorliegenden Fas-
sung als genehmigt.

2 Wahl von Mitgliedern der Betriebskommission des Eigenbetriebes "Dienst-
leistungsbetrieb der Stadt Marburg" (DBM)
Vorlage: VO/4680/2016
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Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage zu TOP 6 der Sitzung der Stadtverord-
netenversammlung. Zu wählen sind 4 Stadtverordnete, 4 wirtschaftlich oder tech-
nisch besonders erfahrene Personen und 2 Mitglieder der Personalvertretung des 
Dienstleistungsbetriebes (DBM) in die Betriebskommission des Eigenbetriebes 
DBM.

Dem Ausschuss liegen folgende Wahlvorschläge vor:

Wahlvorschläge für die Wahl von 4 Stadtverordneten:

SPD / BfM
Sell, Sonja Stellv.: Meyer, Uwe
Simon, Matthias Stellv.: Büchner, Thorsten

CDU / FDP/MBL
Heck, Hermann Stellv.: Brunnet, Joachim

B90/Die Grünen
Seitz, Hans-Werner Stellv.: Dr. McGovern, Karsten

Marburger Linke
Köster-Sollwedel, Henning Stellv.: Bastian, Renate

Die Wahl erfolgt nach den Grundsätzen des Verhältniswahlrechts. Der Ausschuss 
empfiehlt einstimmig die Wahl schriftlich und geheim durchzuführen.

Wahlvorschläge für die Wahl von 4 wirtschaftlich oder technisch besonders 
erfahrenen Personen:

SPD / BfM
Dr. Musket, Ralf Stellv.: Biebusch, Monika
Dr. Longo, Fabio Stellv.: Lotz-Halilovic, Erika

CDU / FDP/MBL
Pfalz, Roger Stellv.: Hahn, Oliver
Ditschler, Christoph Stellv.: Selinka, Michael

B90/Die Grünen
Stürmer, Roland Stellv.: Volz, Uwe

Marburger Linke
Lob, Peter Stellv.. Böcher, Frank Peter

Vorgeschrieben ist die Wahl nach den Grundsätzen des Mehrheitswahlrechts 
durchzuführen. Der Ausschuss empfiehlt einstimmig schriftlich und geheim mit 
vorbereiteten Stimmzetteln zu wählen.

Wahlvorschläge für die Wahl von 2 Mitgliedern der Personalvertretung des 
DBM:

Pfeiffer, Günter Stellv.: Hedderich, Martin
Klee, Michael Stellv.: Platt, Kurt

Auch hier ist die Wahl nach den Grundsätzen des Mehrheitswahlrechts durchzu-
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führen. Die Fraktionen einigen sich auf einen einheitlichen Wahlvorschlag, der die 
vorgenannten Personen beinhaltet. Der Ausschuss empfiehlt einstimmig die Ab-
stimmung offen per Handzeichen durchzuführen.

3 Wahl von Mitgliedern in den Aufsichtsrat der Marburger Altenhilfe St. Jakob 
gGmbH
Vorlage: VO/4684/2016

Der Vorsitzende, Stadtverordneter Kissel, verweist auf die Vorlage zu TOP 7 der 
Sitzung der Stadtverordnetenversammlung. Zu wählen sind 4 Personen und je-
weils ein Stellvertreter/eine Stellvertreterin in den Aufsichtsrat der Marburger Al-
tenhilfe St. Jakob gGmbH.

Dem Wahlvorbereitungsausschuss liegen folgende Wahlvorschläge vor:

SPD / BfM
1. Lotz-Halilovic, Erika Stellv.: Wölk, Marianne
2. Kopp, Dieter Stellv.: Severin, Ulrich
3. Modry, Mario Stellv.: Mensing, Gabriele

CDU / FDP/MBL
1. Kissel, Winfried Stellv.: Schaffner, Karin

B90/Die Grünen
1. Stürmer, Roland Stellv.: Joggerst-Naumann, Gabi

Marburger Linke
1. Bastian, Renate Stellv.: Böhm, Roland

Der Wahlvorbereitungsausschuss empfiehlt der Stadtverordnetenversammlung 
einstimmig die Wahl nach den Grundsätzen der Verhältniswahl schriftlich und 
geheim durchzuführen.

4 Wahl von Mitgliedern in den Aufsichtsrat der Stadtentwicklungsgesellschaft 
Marburg mbH (SEG)
Vorlage: VO/4746/2016

Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage zu  TOP 8 der Sitzung der Stadtverord-
netenversammlung. Zu wählen sind 6 Mitglieder in den Aufsichtsrat der Stadtent-
wicklungsgesellschaft Marburg mbH (SEG).

Dem Wahlvorbereitungsausschuss liegen folgen Wahlvorschläge vor:

SPD / BfM
1. Hussein, Shaker
2. Klusmann, Alexandra
3. Frese, Roland

CDU / FDP/MBL
1. Schaffner, Karin
2. Ditschler, Christoph
3. Bamberger, Dirk
4. Bokelmann, Hanke
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B90/Die Grünen
1. Nezi, Marco

Marburger Linke
1. Bauder-Wöhr, Tanja

Der Ausschuss empfiehlt einstimmig die Wahl nach den Grundsätzen des Ver-
hältniswahlrechts schriftlich und geheim durchzuführen.

5 Wahl von Mitgliedern in den Aufsichtsrat der Marburg Stadt und Land Tou-
rismus GmbH
Vorlage: VO/4747/2016

Der Vorsitzende, Stadtverordneter Kissel, verweist auf die Vorlage zu TOP 9 der 
Sitzung der Stadtverordnetenversammlung. Zu wählen sind 4 Mitglieder für den 
Aufsichtsrat der Marburg Stadt und Land Tourismus GmbH.

Für die Wahl liegen dem Ausschuss folgende Wahlvorschläge vor:

SPD / BfM
1. Schulze-Stampe, Ursula
2. Weidemann, Gerald

CDU / FDP/MBL
1. Jannasch, Manfred
2. Hahn, Oliver

B90/Die Grünen
1. Liers, Frank

Marburger Linke
1. Sturm, Inge

Der Ausschuss empfiehlt einstimmig die Wahl nach den Grundsätzen des Ver-
hältniswahlrecht schriftlich und geheim durchzuführen.

6 Wahlvorschlag zur Wahl von 6 Mitgliedern des Jugendhilfeausschusses, 
die von den im Bereich des Jugendamtes wirkenden und anerkannten Trä-
gern der freien Jugendhilfe vorgeschlagen werden
Vorlage: VO/4909/2016

Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage zu TOP 10 der Sitzung der Stadtverord-
netenversammlung. Die Vorlage enthält als Anlange eine Liste mit Wahlvorschlä-
gen der im Bereich des Jugendamtes wirkenden anerkannten Träger der freien 
Jugendhilfe für die Wahl von 6 Mitgliedern in den Jugendhilfeausschuss.

Der Stadtverordnete Severin beantragt die in der Liste aufgeführten Personen 
Erwin Schnell (Position Nr. 2 der Mitglieder, Träger: Jugendheim Marbach 
gGmbH) und Aljoscha Tischkau (Position Nr. 6 der Stellv. Mitglieder, Träger St. 
Martin Haus) zu tauschen. Der Vorschlag wird von der CDU-Fraktion unterstützt. 
Einwände aus den Reihen der Anwesenden werden nicht erhoben.
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Der so geänderten Liste der Wahlvorschläge der im Bereich der Universitätsstadt 
Marburg wirkenden und anerkannten Träger der freien Jugendhilfe empfiehlt der 
Ausschuss einstimmig die Zustimmung.

7 Wahl von Mitgliedern des Jugendhilfeausschusses
Vorlage: VO/4910/2016

Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage zu TOP 11 der Sitzung der Stadtverord-
netenversammlung. Als Mitglieder für den Jugendhilfeausschuss zu wählen sind 
8 Mitglieder der Stadtverordnetenversammlung oder in der Jugendhilfe erfahrene 
oder tätige Frauen und Männer und für jedes dieser Mitglieder jeweils ein diesem 
Mitglied fest zugeordnetes stellvertretendes Mitglied.

Für die Wahl liegen dem Wahlvorbereitungsausschuss folgende Wahlvorschläge 
der Fraktionen vor:

SPD / BfM
1. Severin, Ulrich Stellv.: Dinnebier, Kirsten
2. Lotz-Halilovic, Erika Stellv.: Simon, Matthias
3. Modry, Mario Stellv.: Mensing, Gabriele
4. Weidemann, Gerhard Stellv.: Rembas, Anna

CDU / FDP/MBL
1. Muth, Stephan Stellv.: Schaffner, Karin
2. Siffermann-Gorr, Marina Stellv.: Schäfer-Jarosz, Sabine
3. Selinka, Michael Stellv.: Dr. Uchtmann, Hermann

B90/Die Grünen
1. Dr. Perabo, Christa Stellv.: Seitz, Hans-Werner

Marburger Linke
1. Böhm, Roland Stellv.: Köster-Sollwedel, Henning

Der Stadtverordnete Severin zieht den Wahlvorschlag Nr. 4 von SPD / BfM zurück. 
Die Fraktionen bilden anschließend folgenden einheitlichen Wahlvorschlag:

1. Severin, Ulrich Stellv.: Dinnebier, Kirsten
2. Lotz-Halilovic, Erika Stellv.: Simon, Matthias
3. Modry, Mario Stellv.: Mensing, Gabriele
4. Muth, Stephan Stellv.: Schaffner, Karin
5. Siffermann-Gorr, Marina Stellv.: Schäfer-Jarosz, Sabine
6. Selinka, Michael Stellv.: Dr. Uchtmann, Hermann
7. Dr. Perabo, Christa Stellv.: Seitz, Hans-Werner
8. Böhm, Roland Stellv.: Köster-Sollwedel, Henning

Der Wahlvorbereitungsausschuss empfiehlt einstimmig die Abstimmung offen durch 
Handzeichen durchzuführen.

8 Benennung und Wahl der Mitglieder der Sport- und Bäderkommission
Vorlage: VO/5218/2016

Der Vorsitzende, Stadtverordneter Kissel, verweist auf die Vorlage zu TOP 12 der 
Sitzung der Stadtverordnetenversammlung. Zu benennen bzw. zu wählen sind 8 
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Stadtverordnete und 8 sachkundige Einwohner/innen als Mitglieder der Sport- 
und Bäderkommission.

Dem Ausschuss liegen folgen Wahlvorschläge vor:

Wahlvorschläge Stadtverordnete:

SPD / BfM
Dehmel, Dominic
Weidemann, Gerald
Frese, Roland
Alle übrigen Mitglieder der Fraktionen von SPD und BfM

CDU / FDP/MBL
Jugel, Walter
Hahn, Oliver
Selinka, Michael
Alle übrige Mitglieder der Fraktionen von CDU und FDP/MBL

B90/Die Grünen
Dr. Neuwohner, Elke
Alle übrigen Mitglieder der Fraktion B90/Die Grünen

Marburger Linke
Bauder-Wöhr, Tanja
Alle übrigen Mitglieder der Fraktion Marburger Linke

Der Wahlvorbereitungsausschuss empfiehlt einstimmig die Entsendung der 8 
Stadtverordneten im Benennungsverfahren vorzunehmen.

Wahlvorschläge Sachkundige Einwohner:

SPD / BfM
1. Keul, Robert
2. Treude, Regina
3. Wallat, Thomas

Stellvertreter:
Aab, Peter
Hertlein, Jürgen
Dalkowski, Carsten

CDU / FDP/MBL
1. Kaufmann, Anita
2. Ristau, Ulrike
3. Usinger, Rolf
4. Dany, Hermann

B90/Die Grünen
1. Walz; Maximilian 

Weitere Vorschläge von Verbanden, Vereinen etc.: Weintraut, Irmtraut

Stadtrat Hertlein ist bereits als Vertreter des Magistrats in die Sport- und Bäder-
kommission gewählt, er scheidet somit als Vorschlag für die Wahl durch die 
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Stadtverordnetenversammlung aus.

Nach kurzer Erörterung bilden die Fraktionen für die Wahl der 8 sachkundigen 
Einwohner/innen folgenden einheitlich Wahlvorschlag:

1. Keul, Robert
2. Treude, Regina
3. Wallat, Thomas
4. Kaufmann, Anita
5. Ristau, Ulrike
6. Usinger, Rolf
7. Dany, Hermann
8. Walz, Maximilian 

Stellvertreter:
Aab, Peter (zu 1 – 3)
Dalkowski, Carsten (zu 1 – 3)
Weintraut, Irmtraut

Der Wahlvorbereitungsausschuss empfiehlt der Stadtverordnetenversammlung 
die Wahl der sachkundigen Einwohner/innen in offener Abstimmung per Handzei-
chen durchzuführen.

9 Besetzung des Schiedsamtes für den Schiedsamtsbezirk Marburg IV (Mar-
bach, Dagobertshausen, Michelbach, Cyriaxweimar, Dilschhausen, Elnhau-
sen, Haddamshausen, Hermershausen, Wehrshausen, Gisselberg, Neuhöfe)
- Wahl einer stellvertretenden Schiedsperson
Vorlage: VO/5192/2016

Dem Wahlvorbereitungsausschuss liegen die bereits in der Vorlage aufgeführten 
Wahlvorschläge für die Wahl einer stellvertretenden Schiedsperson für den 
Schiedsamtsbezirk Marburg IV vor.

Vorschlag Ortsbeirat Marbach:
Wilfried Wüst, Haselhecke 16, 35041 Marburg
Der Wahlvorschlag wird von den Fraktionen von CDU und FDP/MBL unterstützt.

Vorschlag der SPD-Fraktion:
Marion Kauer, Auf´m Gebrande 8 a, 35041 Marburg 

Bewerbung auf die Amtliche Bekanntmachung:
Klaus Hosemann, Emil-von-Behring-Str. 26, 35041 Marburg

Der Ausschuss empfiehlt der Stadtverordnetenversammlung die Wahl in offener 
Abstimmung per Handzeichen durchzuführen.

10 Verschiedenes
Der Vorsitzende, Stadtverordneter Kissel, fragt nach, wie mit der in der letzten 
Sitzung des Wahlvorbereitungsausschusses verschobenen Anhörung von Frau 
Christine Hellkötter-Backes als Bewerberin für den Verwaltungsrat der Sparkasse 
verfahren werden soll.

Der Stadtverordnete Göttling schlägt vor, die Anhörung im Rahmen der geplanten 
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nichtöffentlichen Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses durchzuführen. Die-
sem Vorschlag stimmen alle Anwesenden zu.

Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor.

Der Vorsitzende dankt allen Anwesenden und schließt die Sitzung um 15:58 Uhr.

Der Vorsitzende Protokoll

Kissel Sprenger
Stadtverordneter Stabsstelle Kommunale Gremien


